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Prof. MSc. RIGEL RABELO

CIRCUNFERENCIA

» Uma circunferéncia é um conjunto de pontos do plano
gue estdo a uma distancia igual a r (raio) de um ponto fi-
xo central O, chamado centro.

» Dessa forma, qualquer ponto que esta sobre a circunfe-
réncia (linha desenhada) tem a distancia ao centro igual

ao raio.
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1. Elementos da circunferéncia

» As figuras a seguir ilustram os principais elementos de
uma circunferéncia.

raio
centro

» A circunferéncia é o conjunto de pontos do plano que
estdo a uma distancia fixa r (raio) de ponto fixo O (cen-
tro). Assim, o centro e o raio sao 0s principais elementos
de uma circunferéncia.

» Uma corda é qualquer segmento de reta que liga dois
pontos distintos da circunferéncia.

» Um diametro é qualquer corda que passa pelo centro da
circunferéncia. Sua medida é igual ao dobro do raio (2r) e
é a maior medida que uma corda pode possuir.

» Um arco de circunferéncia é um “pedago” da circunfe-
réncia que tem extremidades em dois pontos da mesma.

EXERCICIOS DE AULA

01)Considere a figura a seguir e analise as afirmacdes em
verdadeiras (V) ou falsas (F).

I. O segmento AB é um diametro da circunferéncia.
II. O segmento OC é um raio da circunferéncia.

[ll. O segmento AE é uma corda da circunferéncia.
IV. O segmento OF é uma corda da circunferéncia.
V. O segmento DC é um raio da circunferéncia.

A sequéncia correta das afirmacgoes é

aV-V-V-V-F
b)V-V-V-F—F
)V-V-F-F-V
d)V-F-V—F-F
e)F-V-V-F-F

02)O astro central do Sistema Solar é o Sol. Todos os plane-
tas, planetas andes, asteroides, cometas e poeira, bem
como todos os satélites associados a esses corpos, gi-
ram ao seu redor. O didmetro do Sol mede aproximada-
mente 1,4 . 10% km.

A medida aproximada, em metros, do raio do Sol, é

10° km.
108 km.
108 km.
10° km.
10%° km.

a)7.
b) 7.
c)7.
d) 7.
e 7.

OBSERVACAO

Um tépico que causa bastante duvida é a diferenca entre
circunferéncia e circulo. Ja vimos que a circunferéncia é o
conjunto de pontos do plano que estdo a uma distancia igual
a r (raio) de um ponto fixo O (centro). Assim, podemos dizer
que a circunferéncia € a linha que é tracada.
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Por outro lado, essa linha delimita uma regido do plano e
essa regido do plano é chamada de circulo. Assim, o circulo é
formado por pontos que também tem a distancia menor que o
raio r em relagédo ao centro O

. -

Circulo

Circunferéncia

2. Posicdes relativas entre ponto e circunferéncia

» Um ponto pode assumir trés posicdes em relacdo & uma
circunferéncia: interno, pertencente ou externo.

EXTERNO, dpo > r

» SeopontoP é:

e interno, a distancia de P ao centro é menor que o raio r.
e pertencente, a distancia de P ao centro é igual ao raio r.
e externo, a distédncia de P ao centro € maior que o raio r.

EXERCICIOS DE AULA

03)Uma circunferéncia possui centro no ponto O e diametro
igual a 3,6 cm. Trés pontos A, B e C séo tais que:

e A distancia de A até o ponto O e igual a 2,4 cm.
e A distancia de B até o ponto O é igual a 1,8 cm.
e A distancia de C até o ponto O é igual a 1,2 cm.

Em relagédo a circunferéncia, os pontos A, B e C séo, respec-
tivamente

a) interno, interno e interno.

b) interno, pertencente e externo.
) pertencente, interno e interno.
d) externo, interno e pertencente.
e) externo, pertencente e interno.

04) A distancia entre um ponto P e o centro de uma circunfe-
réncia de raio 4 cm é dada, em centimetros, pela ex-
pressao d = 3x — 8. O menor valor inteiro de x para que o
ponto P seja externo a circunferéncia € igual a

a) 4.
b) 5.
c) 6.
d) 7.
e) 8.

3. Posicdes relativas entre reta e circunferéncia

» Uma reta pode assumir trés posi¢cdes em relagdo a uma
circunferéncia: externa, tangente ou secante.

Ponto de
tangéncia

SECANTE, dio <r

> Searetat é:

e externa, adistancia de t ao centro € maior que o raio r.
e tangente, a distancia de t ao centro é igual ao raio r.
e secante, adistancia det ao centro € menor que o raio r.

EXERCICIO DE AULA

05)A distancia entre o centro de uma circunferéncia e uma
reta é igual a 8 cm. Se o raio da circunferéncia mede (4x
— 2) cm, o menor valor inteiro de x para que essa reta
seja secante a circunferéncia é

a)l. b)2. c)3.

d)4. e)5.
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OBSERVACOES » Duas circunferéncias que ndo se intersectam, podem ser:

Se uma reta r é tangente a uma circunferéncia no ponto P, J—
entdo o segmento OP é perpendicular aretar. /’ \

EXTERNAS, quandod >ri+r2

Se uma reta s € secante a uma circunferéncia nos pontos P -
e Q e se 0 ponto M é ponto médio de PQ, entdo o segmento o
OM é perpendicular a PQ. r
2 . \
P yd o 5'|
t 'onto L |
médio \ 0, SO, ) |'
/ | | /‘j
S .
."'/ //
\' - g
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'\.\ INTERNAS, quandod <ri—r>

OBSERVACAO

Um caso particular de circunferéncias internas ocorre quando

EXERCICIO DE AULA as circunferéncias possuem o mesmo centro e medidas de

' . ' raios diferentes. Nesse caso, dizemos que as circunferéncias
06)Na figura a seguir, a corda AB é perpendicular a retat e sd0 concéntricas.
o ponto O é o centro da circunferéncia.

» Duas circunferéncias que se intersectam em apenas um

O valor de x é igual a ponto, podem ser:

a) 1,4. ~
b) 2.2. ~
c) 3,0. /
d) 4,6. / |
e) 578 | Olj. ________________ (ST +O
4, PosicOes relativas entre duas circunferéncias \\ ‘ '
» Duas circunferéncias podem assumir 5 posicfes relati- \
vas: externas, internas, tangentes externas, tangentes in- S~ - em comum
ternas ou secantes.
TANGENTES EXTERNAS, quandod =r1+r2

Pagina 3



CIRCUNFERENCIA

s Prof. MSc. RIGEL RABELO

(PARTE 1)

TANGENTES INTERNAS, guandod=ri—r2

» Duas circunferéncias que se intersectam em dois pontos
serdo secantes.

SECANTES, quandori—ra<d<ri+r

EXERCICIO DE AULA

07)Considere duas circunferéncias de centros nos pontos A
e B e de raios respectivamente iguais a r1 e r2 e que a
distancia entre os seus centros € igual a d.

Analise as afirmacdes a seguir em verdadeiras (V) ou falsas

(F).

. Seri=5cm,r,=7cmed=12cm, entdo as circunferén-
cias sdo tangentes externas.

II. Seri1=2cm,r=6cmed=10cm, entdo as circunferén-
cias sao internas.

. Ser1=8cm,r=5cme d=3cm, entdo as circunferénci-
as sdo tangentes internas.

IV.Seri1=5cm,r=3cmed=6cm, entdo as circunferénci-
as sao secantes.

V. Seri=4cm,r,=9cmed=12 cm, entdo as circunferén-
cias sao externas.

A sequéncia correta das afirmagoes é

aV-F-V-V-F
b)V-F-V-V-F
o)V-V-F-F-V
d)V-F-F-V-F
e)F-V-V-F-V

08) Duas circunferéncias séo tangentes externas e a distan-
cia entre seus centros € igual a 32 cm. Sabendo que a
diferenca entre as medidas de seus raios é igual a 12
cm, entdo o raio da maior circunferéncia é igual a

a) 25 cm.
b) 22 cm.
c) 20 cm.
d) 18 cm.
e) 15 cm.

09) Duas circunferéncias sédo secantes e a distancia entre
seus centros é igual a 30 cm. O raio da menor circunfe-
réncia é igual a 10 cm.

Quantos possiveis valores inteiros o raio da maior circunfer-
encia pode assumir?

a) 19.
b) 20.
c) 21.
d) 25.
e) 31.

Nouma PErGunz,
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EXERCICIOS PROPOSTOS

01) Considere a circunferéncia a seguir.

A medida do raio e do diametro dessa circunferéncia sao,
respectivamente, iguais a

a)l,imellm.
b)lL,1me22m.
c)22me22m.
d)2,2me4,4m.
e)44me4ddm.
02) O didmetro de uma circunferéncia mede 30 cm e o raio é
« oX .
dado pela expressédo I' = ? +5 cm. O valor de x é
igual a
a)6. b)12. c)15.

d)18. e)30.

03) Na imagem a seguir estdo ilustrados alguns pontos e
uma circunferéncia.

.C

58

°F
D

As quantidades de pontos internos, pertencentes e externos a
circunferéncia sdo, respectivamente, iguais a

a)2,2e?2.
b) 2,3 e 2.
c)3,2e?2.
d)3,3e2.
e)3,3el.

04) Um ponto A pertence a uma circunferéncia de raio (2x +
3) cm. Se a distancia entre o centro da circunferéncia e o
ponto A é igual a 9 cm, o valor de x é igual a

a)3. b)5. c¢)6. d)8. e)9.

Prof. MSc. RIGEL RABELO

05) Considere a figura a seguir e analise as afirmag¢des em
verdadeiras (V) ou falsas (F).

I. Aretat é tangente a circunferéncia de centro em Oxs.
Il. Aretat étangente a circunferéncia de centro em Oa.
Ill. A reta u é secante a circunferéncia de centro em Os.
IV. A reta u é secante a circunferéncia de centro em Ox.

A sequéncia correta das afirmagdes é

aV-F-V-V

b)V-F-V-—F
)V-V-F-F
d)V-F-F-V
e)F-V-V-F

06) Considere a figura a seguir.

// T
/ \

/
‘.f \ / 12 cm...
| 15¢m =0, ] \

A distancia entre os centros das duas circunferéncias é

a) 30 cm.
b) 27 cm.
c) 25 cm.
d) 22 cm.
e) 18 cm.

07) Considere a figura a seguir.

% m__

/ / \ \
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A distancia entre os centros das duas circunferéncias é

a)3cm. b)5cm. c)6cm. d)8cm. e)9cm.
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08) Duas circunferéncias sdo tangentes internas e a distan-
cia entre seus centros € igual a 4 cm. Sabendo que a
soma das medidas de seus raios € igual a 26 cm, entao
o0 raio da menor circunferéncia é igual a

a) 15 cm.
b) 14 cm.
c) 13 cm.
d) 12 cm.
e) 11 cm.

Prof. MSc. RIGEL RABELO

Os EXERCICIOS PROPOSTOS devem ter sua resolugdo
digitalizada e enviada para o] e-mail:
prof.rigetto@gmail.com

ATENCAO: N&o serdo aceitas resolucdes idénticas. Caso
isso ocorra, sera atribuido valor nulo a ambas as resolucdes.

ATENCAO (2): As questbes devem ser RESOLVIDAS e n3o
apenas apresentada a alternativa correta.

#BonsEstudos #FiquemBem
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